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Zeměpis patří к nejstarším předmětům lidského poznání. Základní 
znalosti o Zemi a jejích jednotlivých částech -  světadílech a stá
tech -patří ke všeobecnému vzdělání každého člověka naší planety. 
Zvláštní místo patří poznání země, ve které žijeme. Naší vlastí je  
Česká republika, zkráceně nazývaná Česko. Měli bychom proto 
mít dostatečný přehled o je jí přírodě, lidské společnosti, územním 
uspořádání a zvláštnostech jednotlivých oblastí. Tyto poznatky 
budou někteří z vás možná chápat pouze jako nezajímavé učení 
názvů a čísel. V budoucnosti však většina z vás určitě ocení, jak  
jsou takové znalosti potřebné a užitečné!
Učebnice zeměpisu České republiky, která se vám dostává do rukou, 

je poněkud odlišná od tradičního pojetí tohoto předmětu ve starších 
učebnicích. Každá kapitola obsahuje základní učivo, které by měl 
každý žák bez problémů zvládnout, a „ nadstandardní “ rozšiřující 
učivo (modřepodtištěné). Budete-li se mu věnovat ve výuce, to zváží 
váš učitel. Abyste se s ním seznámili ze svého vlastního zájmu, v 
tom vám nebude bránit nikdo. Navíc přidáváme krátkou zajímavost 
(žlutě podtištěnou), která není určena к ověřování znalostí žáků, 
ale jen ke zpestření učiva.
Celá učebnice se podle obsahu dělí na dvě části. V první —  obecné 
části se zabýváme naší republikou jako celkem. Ve druhé -  regio
nální části se věnujeme jednotlivých oblastem (regionům). Ty tvoří 
v naší republice 14 vyšších územně samosprávných celků -  krajů. 
Byly vyhlášeny v roce 1997 a od roku 2000 postupně přebraly 
některé pravomoci ve výkonu státní správy. Regionální část je  
proto uspořádána podle krajského zřízení a vedle úvodní kapi
toly, věnované obecným otázkám územního členění, obsahuje 28 
kapitol. Najdete zde dva jejich typy. Kapitoly, nazvané oficiálními 
označeními krajů (jako například ,, Ústecký kraj" nebo „ Vyso
čina“), byste si měli osvojit stejně dobře, ať už bydlíte v Chebu 
nebo v Karviné. Obsahují totiž všeobecný přehled přírodních 
podmínek, obyvatelstva a hospodářství jednotlivých administra
tivních oblastí naši země. Za těmito kapitolami následuje vždy 
kapitola, v níž se zaměřujeme na jevy, které jsou pro danou oblast 
v zeměpisném pojetí typické a významné. To naznačují mimochodem 
i jejich názvy (jako,, Prameny a lázně“ nebo „Na Karlově mostě“). 
Neomezujeme se  v nich však pouze na výklad v rámci kraje, к němuž 
jsou tyto kapitoly přiřazené, ale snažíme se charakterizovat rozší
ření těchto jevů i v ostatních částech republiky. Podle místa vaší 
školy by měl o jejich důležitosti a zařazení do výuky rozhodnout váš 
učitel. Ten vám však určitě nebude zakazovat, budete-li se s nimi 
chtít seznámit z vlastní vůle.
A závěrem ještě jednu dobrou radu: nezapomeňte na práci s ma
pou a atlasem! Vyhledáte-li si na mapě všechna místa, o nichž se 
v textu mluví, určitě se vám budou lépe pamatovat.

Hodně úspěchů a příjemné učení vám přeje
autorský tým
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